

编者按：

7月,全国政协委员“中共党史学习读书群”深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神,以高度的思想自觉、政治自觉和行动自觉,兴起学习贯彻“七一”重要讲话精神的高潮。重点学习《习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话》,围绕“整体把握‘七一’重要讲话的重大意义、丰富内涵、核心要义、实践要求”“党团结带领人民不懈奋斗的光辉历程和伟大成就,特别是全面建成小康社会的伟大成就和历史意义”“伟大建党精神的深刻内涵和时代价值、习近平总书记代表党中央发出的伟大号召”等专题开展领学,组织委员分别围绕“深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神”“中国共产党的百年奋斗与伟大贡献”“学习与传承伟大建党精神”等主题开展了三次线上集中学习讨论。

本版今日刊登部分发言内容,敬请关注。

准确把握“七一”重要讲话的重大意义

魏海生

习近平总书记“七一”重要讲话,站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的时代高度,以深邃的历史眼光、宏阔的历史视野,系统回顾了中国共产党成立100年来,团结带领全国各族人民开辟的伟大道路、创造的伟大事业、取得的伟大成就;以豪迈的自信、激昂的壮志,庄严宣告实现了第一个百年奋斗目标、全面建成了小康社会,郑重宣示坚持和发展中国特色社会主义、向全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的坚定决心,深刻阐述以史为鉴、开创未来的根本要求,向全体党员发出了为党和人民争取更大光荣的伟大号召。

习近平总书记“七一”重要讲话立足中国共产党百年华诞的重大时刻和“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点,回望光辉历史、擘画光明未来,激发了广大党员群众奋进新征程、建功新时代的磅礴力量,是一篇马克思主义的纲领性文献,闪耀着辩证唯物主义和历史唯物主义的真理光芒,把我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会规律的认识提升到了新高度。习近平总书记“七一”重要讲话是新时代中国共产党人不忘初心、牢记使命的政治宣言,彰显着新时代中国共产党人的崇高历史使命和强烈历史担当,是矢志复兴、接续奋斗的时代动员令,对广大党员干部群众为建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴发出了庄严号召。习近平总书记“七一”重要讲话贯通历史、现实、未来,贯通伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富,是我们党团结带领人民以史为鉴、开创未来的行动指南,为奋进新时代、走好新征程进一步指明了前进方向、提供了根本遵循。

(发言人系全国政协委员,中央党史和文献研究院原副院长)

为全面建成社会主义现代化强国作出更大贡献

陈义兴

作为全国政协委员,我们要牢记习近平总书记教诲,永续传承发扬革命精神,雄赳赳、气昂昂地向着全面建设社会主义现代化国家新征程,为全面建成社会主义现代化强国作出更大贡献。

第一,要提高政治站位,不断深化思想认识,始终坚持马克思主义这一立党立国的根本指导思想,高举习近平新时代中国特色社会主义思想这一新时代的思想旗帜、精神旗帜,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,牢记初心使命,坚定理想信念,走好新时代的长征路。

第二,要强化政治引领,坚持把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为长期重大政治任务,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,带头落实新时代赋予政协委员的光荣使命,充分发挥好政协委员在建言资政方面的智力优势。

第三,要坚持人民至上,围绕群众关切的重点、难点、重点问题,提出有价值、有见地的意见建议。要大力倡导和践行“四下基层”“四个万家”“滴水穿石,久久为功”“马上就办,真抓实干”等优良作风,用心用情用力推动解决群众关心的实际问题,让群众看到更大变化、得到更多实惠。

第四,要带头担当作为,大力传承弘扬党在革命、改革、发展中孕育的伟大精神和优良传统,把党的好传统、好作为体现到履职过程中,永远把伟大建党精神传承下去、发扬光大,切实凝聚奋斗“十四五”、奋进新征程的强大合力。

(发言人系全国政协委员,福建省政协原副主席)

做好赶考路上的“四个坚持”

孙毅彪

以史为鉴、开创未来,要走好第二个百年奋斗目标新的赶考之路,我们必须做到四个坚持。

第一,坚持中国共产党的领导。有了党的坚强领导,中国人民不仅推翻了压在中国人民头上的“三座大山”,建立了新中国,还带领中华儿女走进了意气风发的社会主义新时代。有了党这个主心骨,中华民族的脊梁才能硬,才能更好地进行具有新的历史特点的民族复兴伟大斗争。第二,坚持以人民为中心。“江山就是人民,人民就是江山”这是一个历经风雨的百年大党对历史最深刻的思

考和领悟。我们要在把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的基础上,按照“十四五”高质量发展目标,推动经济社会发展,让人民充分享受获得感、幸福感和安全感。第三,坚持弘扬伟大的建党精神。人无精神则不立,国无精神则不强。作为政协中共党员委员,我们必须按照习近平总书记的号召要求,坚持马克思主义这一真理,坚持共产主义和中国特色社会主义的理想;践行为人民谋幸福的初心,担起为中华民族谋复兴的使命;秉承老一辈革命家不怕牺牲、英勇斗争的精神;把对党的忠诚和对人民的承诺付诸实践。第四,坚持推进民族团结国家统一。没有各民族的团结和祖国的统一,中华民族复兴就无从谈起。我们必须坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,充分发挥各民主党派、无党派、人民团体及各界爱国人士的作用,坚持大团结大联合、凝心聚力,努力画出最大同心圆,并为推动构建人类命运共同体作出更大贡献。(发言人系全国政协委员,海关总署原副署长)

全面小康 千年圆梦

张连起

2021年7月1日,习近平总书记在天安门城楼上庄严宣告——“经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”这是中华民族的伟大光荣!这是中国人民的伟大光荣!这是中国共产党的伟大光荣!

回望距今2500多年的《诗经》。“民亦劳止,汙可小康”的悠悠吟唱,穿越千年风雨,在中国特色社会主义新时代变成了现实;中国共产党人的接续奋斗,历经百年沧桑,把全面小康的里程碑树立在复兴之路上。全面建成小康社会,既是国家发展巨变的雄壮交响,也是人民笑颜绽放的鲜活故事。它在写在消除绝对贫困的人间奇迹里,书写在世界上规模最大的社会保障体系中,书写在不断增多的蓝天、不断延伸的绿道、不断改善的居住环境中,书写在让人民生活“一年更比一年好”的不变追求里……

在全面建成小康社会进程中,中国7.7亿农村贫困人口摆脱贫困,减贫人口占同期全球减贫人口70%以上,显著缩小了世界贫困人口的版图,创造了减贫治理的中国样本;人均GDP从新中国成立之初的几十美元到2020年GDP总额超过100万亿元,人均GDP超过1万美元,让人均GDP超过1万美元的世界人口翻了一番。这对于14亿多人口规模的经济体而言,是我们迈向中华民族伟大复兴的关键一步,充分彰显了中国共产党的政治优势和中国特色社会主义制度优势。

历史照亮未来,征程未有穷期。我们身后是波澜壮阔的历史,我们面前是喷薄而出的曙光!新时代新征程新使命,我们政协委员要弘扬伟大建党精神,争取更大光荣!

(发言人系全国政协常委,中国税务学会副会长)

中华民族伟大复兴 进入不可逆转的历史进程

杨燕怡

小康,是中华民族几千年来追求的梦想。全面建成小康社会,是我们党向人民作出的庄严承诺,是“两个一百年”奋斗目标的第一个百年奋斗目标。为了实现这个目标,我们党团结带领人民进行了不懈奋斗,从“小康之家”到“小康社会”,从“总体小康”到“全面小康”,从“全面建设”到“全面建成”,用智慧和汗水书写了人类发展史上的伟大奇迹,铸就了中华民族伟大复兴的不朽丰碑。

环顾今日中国,经济实力大幅跃升,经济结构持续优化,发展质量和效益不断提升;脱贫攻坚取得全面胜利,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列,困扰中华民族几千年的绝对贫困问题得到历史性解决;创新驱动发展实现新跨越,科技实力进入量的积累向质的飞跃、点的突破、系统能力提升的新阶段;“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”的理念在不断变为实际,生态环境明显改善;全面深化改革取得重大突破,对外开放持续扩大,共建“一带一路”成果丰硕;人民生活水平显著提高,发展成果更多更公平惠及全体公民;文化事业和文化产业繁荣发展,人民群众文化体育生活丰富多彩,国家文化软实力不断提高;中国特色大国外交全面推进,为我国发展营造良好外部条件,为推动构建人类命运共同体作出重要贡献。

如期全面建成小康社会,标志着第一个百年奋斗目标圆满实现,为实现第二个百年奋斗

牢记百年奋斗历程 传承伟大建党精神

——全国政协委员《中共党史学习读书群》发言摘登

江山就是人民 人民就是江山

李和平

得民心者得天下,失民心者失天下。这是自古以来颠扑不破的真理。前苏联在拥有20万党员时建立了苏维埃政权,拥有200万党员时打败了德国法西斯军队,拥有2000万党员时苏共垮台、苏联解体。究其原因,是失去了民心。

习近平总书记在“七一”重要讲话中深刻指出:“初心易得,始终难守。以史为鉴,可以知兴替。我们要用历史映照现实,远观未来,从中国共产党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功,从而在新的征程上更加坚定、更加自觉地牢记初心使命、开创美好未来。”

中国共产党从1921年成立时只有50余名党员,到1949年中华人民共和国成立,用了28年时间打败了日本帝国主义,推翻了国民党反动统治,终结了近代以来半殖民地半封建社会的历史,改变了中国人民的命运。为什么共产党领导的新民主主义革命能够取得胜利?归根结底在于共产党顺应历史潮流,坚持发动群众,依靠群众,和群众心连心。白色恐怖下需要人民来掩护,打仗需要人民子弟兵,需要建立巩固的人民大后方。抗日战争、解放战争是人民战争,取得的胜利都是放手发动群众,紧紧依靠群众的结果。陈毅元帅曾经动情地说,淮海战役是人民群众用小车推出来的。据统计,淮海战役动员起来的民工累计543万人,向前线运送了1460万斤弹药、9.6亿斤粮食等军需物资。新中国成立70多年来,我国改革开放和经济建设取得了举世瞩目的成就,根本原因在于中国共产党不忘初心、牢记使命,践行“江山就是人民,人民就是江山”的深刻内涵,坚持一切为了人民、一切依靠人民,始终同人民想在一起、干在一起。

今天,中国共产党的一切路线、方针、政策的出发点和落脚点都是为了人民群众的根本利益,为了更好地满足人民群众对美好生活的向往。作为政协委员,我们要进一步强化“协商于民、协商为民”理念,将践行以人民为中心的思想贯穿履职尽责的全过程,做到人民政协为人民。

(发言人系全国政协常委,安徽省政协副主席)

居安思危 不懈奋斗

孟庆丰

习近平总书记在“七一”重要讲话中指出:“以史为鉴、开创未来,必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。”这一论述精准概括了当前我们面临的中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的时代背景,要求我们增强忧患意识,始终居安思危,发扬斗争精神,提高斗争本领,为实现伟大梦想顽强拼搏、不懈奋斗。

新的历史特点,宣告了我们肩负着新的艰巨使命。为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴是我们党的初心使命。新的征程上,如何在实现第一个百年奋斗目标并取得“两个奇迹”的条件下向着第二个百年奋斗目标迈进,是一个新的历史性课题,是对我们党治国理政能力的新考验。努力满足人民群众对美好生活的向往,努力构建新发展格局,坚决维护国家主权安全、实现祖国完全统一、促进世界和平发展、推动构建人类命运共同体等等,这些任务和使命无一不是空前的艰巨光荣,我们责任重大。

新的历史特点,揭示了我們面临着新的风险挑战。从国际上看,世界政治进入动荡变革期,西方敌对势力亡我之心不死,对我实施西化分化,制裁打压的勾当无所不用其极。世界经济进入深度衰退期,部分国家疯狂“放水”,风险波及我国。从国内看,我们在取得打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会伟大胜利的同时,也面临经济、政治、文化、科技、社会公共安全等领域的多重挑战,必须时刻警惕“黑天鹅”“灰犀牛”事件的风险。

新的历史特点,决定了我们必须进行新的伟大斗争。要统筹发展与安全,贯彻总体国家安全观,“下先手棋、打主动仗、先发制人以致胜”。要坚持求真务实,通过顽强拼搏、不懈奋斗去实现伟大梦想,靠踏石留印抓铁有痕的真抓实干去践行对人民的庄严承诺。要勇于改革创新,实现第二个百年奋斗目标是一场新时代大考,没有现成答案可搬可抄,要向改革要办法,勇于实践探索,逢山开道、遇水架桥,坚决夺取新的伟大斗争的最终胜利。

(发言人系全国政协委员,公安部原副部长、党委委员)

把伟大建党精神发扬光大

张占斌

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记首次以32个字总结了中国共产党的“伟大建党精神”——坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民,并指出这是中国共产党的精神之源。

伟大建党精神意义重大,关键是永远把伟大建党精神传承下去、发扬光大。当代中国共产党人弘扬伟大建党精神必须始终落实在进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的全部活动之中。

第一,要在进行伟大斗争中弘扬伟大建党精神。启航新征程、迈向第二个百年奋斗目标,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的奋斗目标。

然而,前进之路必然有各种风险考验甚至会遇到惊涛骇浪,必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。全体共产党人要勇于斗争、善于斗争,学会在新时代开展斗争,在伟大斗争中弘扬伟大建党精神,从伟大建党精神中汲取斗争智慧、坚定斗争意志、增强斗争本领。

第二,要在建设伟大工程中弘扬伟大建党精神。坚持和加强党的全面领导,坚持全面从严治党,把党的政治建设摆在首位并发挥统领作用,把党的思想建设作为基础性建设,贯彻落实新时代党的组织路线,坚持作风建设永远在路上,坚持把纪律建设放在更加突出位置,坚持把制度建设贯穿党的建设各领域各方面各环节,深入推进反腐败斗争,以自我革命推进全面从严治党,以高质量党建引领高质量发展。

第三,要在推进伟大事业中弘扬伟大建党精神。党和中国特社会主义事业的紧密联系,党的命运与社会主义的命运紧密联系在一起,党兴则社会主义兴,党强则社会主义强。同理,社会主义事业愈是发展壮大,党越是发展壮大。中国共产党人弘扬伟大建党精神,必须始终高举中国特色社会主义伟大旗帜;推进中国特色社会主义伟大事业,必须以伟大建党精神凝神定向。

第四,要在实现伟大梦想中弘扬伟大建党精神。要把人民组织起来、把海内外中华儿女凝聚起来,团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素,最大限度凝聚起共同奋斗的力量。在迈向第二个百年奋斗目标的新征程中,中国共产党必须统揽两个大局,立足于党和人民的共同奋斗实践,不断丰富和发展伟大建党精神,以伟大建党精神武装全党、教育人民,从而汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

(发言人系全国政协委员,中央党校马克思主义学院院长)

伟大建党精神

这是中国共产党的精神之源

宋治平

中国共产党的一百年,是不忘初心、牢记使命、接续奋斗的一百年,是解放思想、实事求是、与时俱进的一百年,是开创历史、奠定基业、开辟未来的一百年。

历史是最好的教科书,它真实记录下每一个走过的足迹,正如习近平总书记所讲的,我们的历史,就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史,从1921年到2021年,中国共产党走过了整整一百年的历程。一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神,这是中国共产党的精神之源。一百年来,中国共产党弘扬伟大建党精神,在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系,锤炼出鲜明的政治品格。历史川流不息,精神代代相传。这是用鲜血、勇气和智慧写就的百年;是披荆斩棘、艰苦创业、砥砺前行、充满神奇的日子;是苦难中铸就辉煌、探索中收获成功、奋斗后赢得未来的百年。

如今站在新的历史起点,在奔向第二个百年目标的征程上,面临着更多的风险和挑战,面对着更宏伟的目标和任务。我的心中情感澎湃、激荡不已。这片土地上有着悠久的革命历史,在我们党一辈又一辈先烈的鲜血和奉献的汗水浇灌下,神州大地上如今萌动着勃勃生机,我们要让自己中的风华凝聚在这片美好的大地之中,坚定地贯彻党中央的指示,锤炼自己的本领和能力,依靠人民群众、服务人民群众。

(发言人系全国政协委员,吉林康乃尔化学工业股份有限公司董事长)

伟大建党精神是增强党的凝聚力和战斗力的强大武器

晓敏

通过学习讲座,我加深了对伟大建党精神重大意义、科学内涵、实践品格、时代价值的理解和认识。非常受教,获益匪浅。

第一,习近平同志首次提出伟大建党精神并作出重要论述,标识了中国共产党革命精神的源头和起点,把对中国共产党精神的认识提高到了新境界,具有重大理论意义和现实意义。第二,中国共产党精神是我们党在团结带领人民进行革命、建设、改革的历史进程中培育形成的。党的革命精神锻造形成了许多重要品质,并且充分体现在中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大实践中。坚守革命精神的内在品格和实践品格、大力弘扬党的革命精神和艰苦奋斗精神在当下具有鲜明的时代意义。第六,新时代、新征程,伟大建党精神和党的一系列精神谱系永远是我们党加强党的建设、增强党的凝聚力和战斗力的强大武器。

(发言人系全国政协委员、民族和宗教委员会原驻会副主任)



目标、为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量,在中华民族文明史上具有重大意义,实现了从大幅落后于时代到大踏步赶上时代的新跨越,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程!

(发言人系全国政协委员,中国驻欧盟使团原团长、大使)